

СЛОВО КАК ЕДИНИЦА НОМИНАЦИИ

Аскерова Мунаввар Эхтибар кызы
 Гянджинский Государственный Университет
 hacyeva87@mail.ru

THE WORD AS A UNIT OF NOMINATION

M. Askerova

Summary. In the article, the word is considered as a linguistic element, which is equally peculiar to both paradigmatic and syntagmatic connections. There is noted that the word belongs to two zones or two levels of language: the level of nomination and the level of syntax. The relation of form and content become as only relation of linguistic signs. For these qualities, the word is being examined as the nomination unit in the article.

Keywords: nomination, linguistic aspect of nomination, paradigmatic connections, linguistic element, syntagmatic connections, nominative unit.

Аннотация. В статье слово рассматривается таким языковым элементом, которому в равной мере свойственны как парадигматические, так и синтагматические связи. Отмечается, что слово принадлежит двум зонам или двум уровням языка: уровню номинации и уровню синтаксиса. Единственным отношением языковых знаков остается отношение формы и содержания. По данным качествам слово в статье исследуется единица номинации.

Ключевые слова: номинация, лингвистический аспект номинации, парадигматические связи, языковой элемент, синтагматические связи, номинативная единица.

Введение

Основным принципом структурной организации языка является принцип двойной группировки языковых элементов на классы и линейные единицы, проистекающий из двойственной природы языковой деятельности номинативной и синтагматической. При первом типе связей, называемых парадигматическими, языковые элементы (морфемы, слова, словосочетания) противопоставляются друг другу по их собственному содержанию, по их качественным характеристикам, безотносительно к функционированию. Применительно к лексике в итоге таких противопоставительных отношений по линии смыслового отождествления или различения слов в системе номинаций складываются большие разряды, классы или отдельные ряды слов.

При втором типе связей, называемых синтагматическими, отношения между словами возникают в силу их функционирования в линейном ряду. Результатом таких контрастирующих по своей природе связей слов, именуемых также сочетаемостью, являются многочисленные типы словосочетаний, фраз и предложений.

Основная часть

Слово является таким языковым элементом, которому в равной мере свойственны как парадигматические, так и синтагматические связи, а это делает его одной из основных структурных единиц языка. Слово принад-

лежит двум зонам или двум уровням языка: уровню номинации и уровню синтаксиса [7, 202–203].

Различия в подходах в тех научных направлениях, где слово изучается наряду с другими языковыми единицами, определяются тем, какую из сторон слова — номинативную или синтагматическую — принимают за основную, а часто и за единственную [1, 104–149]. Проблемы синонимии, омонимии, антонимии, словообразования, изменения значения слова опираются на свойства слова как номинативной единицы. Слово как языковая единица обладает целостной морфологической и семантической структурами, определяется не столько его местом и функцией в линейном ряду, сколько его собственным смысловым содержанием в системе номинаций.

Некоторые лингвисты, сводящие сущность языка к речевой деятельности, полностью отрицают существование слова. Сомневались в существовании слова как единицы языка Э. Сепир, Л. Блумфилд, Фердинанд де Соссюр, Ш. Балли [15, 21–30; 5, 40–51; 17, 120–134; 3, 28–41].

В русской лингвистике слово считается основной двусторонней единицей языка [12, 18–23; 13, 34–40; 20, 27–51; 8, 4–12; 9, 49–53; 16, 116–121]. В. В. Виноградов отмечает, что слово является структурно-речевым единством и оно выделяется из речи как предельный лексически целостный член речевого акта. Во время речи слово соотносится с другими членами речи [8, 4–12]. Номинативная и синтагматическая значимости слово помогает ей выступать в языке в двух планах: как лексико-семанти-

ческая единица и как лексико-грамматическая единица. В первом плане оно является элементом системы номинации, во-втором плане — элемент строя языка. Единства слова, как языковая единица — неразрывная связь смыслового содержания слова и знаковой формы. Это является неперенным условием в данном случае.

Познающий субъект, познаваемый объект и знак являются взаимосвязанными между собой элементами знаковой ситуации и все эти три элемента находят свое определенное отражение в формировании знакового значения. Такие тесные отношения между этими элементами знаковой ситуации одинаково свойственны системе языковых знаков как в его номинативно-сигнификативной, так и синтагматической деятельности.

По своей двоякой природе словесный знак обусловлен парадигматическими и синтагматическими языковыми связями. Независимо от характера и степени обобщенности абстракции, словесный знак в языке, всегда обладает твердой и постоянной номинативной значимостью. Каждого полноценного словесного знака можно характеризовать двумя значимостями в семантическом плане: 1) концептуально-предметная значимость (т.е. номинативная); 2) функциональная значимость (т.е. синтагматическая).

Концептуальная значимость знака выстраивает слова в парадигматические классы и категории, синтагматическая образует основные модели семантических отношений и смысловых связей слов. Авторами книги «Языковая номинация. Общие вопросы» при изучении номинации выделяется несколько ее аспектов семантический, гносеологический и собственно лингвистический, что на наш взгляд говорит о сложной природе этого явления, которое с одной стороны, обусловлено основными компонентами гносеологической ситуации «мышление язык — предметный мир», а с другой стороны — «язык-трудовая деятельность — общество» [21, 20–21]. Авторы «Языковой номинации», исследуя семиотический и гносемиологический аспекты языковой номинации, интерпретируют их как два взаимосвязанных между собой явления идеализация, т.е. абстрактное обобщение предметов, их свойств и отношений и репрезентация результатов осмысления и отражения их человеком при помощи языковых знаков [21, 20–21]. Авторы «языковой номинации» достаточно детально и основательно описывают гносеологическую основу языковой номинации.

Если центром номинативного намерения носителей языка становятся социальные назначения и функции предмета, то нарушаются реальные связи предмета. Объективируясь, предмет материально идеальным становится только в том случае, если в сознании человека

материальное преобразовано в актуальную форму деятельности с реальным предметом и выражено общезначимыми для всех носителей формами языка.

В языковой системе находят закономерное отражение не только конкретные единичные объекты внеязыковой действительности, но и чувственно-эмоциональные и оценочные категории. Уделяется значительное внимание явлению номинации с гносеологической точки зрения. Номинация как денотативно-сигнификативная соотносительность является важнейшей составной частью системной формирования языка.

Семиологический аспект языковой номинации — главная сторона репрезентативной сущности знака его соотносительность с внеязыковым предметным рядом. По отношению к обозначаемому слово, можно считать наименованием предмета, класса предметов, т.е. понятия о нем. Предмет и представление, который обозначается словесным знаком противопоставляются друг другу. «Единство двух сторон слова (означаемого и означающего) делает его средством номинации, удовлетворяющим социальные потребности языкового коллектива» [21, 28–30]. Единственным отношением языковых знаков остается отношение формы и содержания, т.е. звукового выражения понятийного мышления.

Авторы «Языковой номинации», рассматривая явление номинации во всех ракурсах и изучая проблему значения слова, решают вопрос о статусе коннотативного значения. По их мнению, «коннотативные значения есть не что иное, как проявление связи значений в пределах соответствующих лексических групп, объединяемых общностью содержания. Коннотация не выходит за рамки, диктуемые прямо или косвенно самим денотатом, выражаемым в значении слов [21, 101–105].

В работах Телия В. Н., Кубряковой Е. С., Булыгиной Т. В., Гак В. Г. под первичной номинацией понимается изначально языковое означивание первообразное слово [6, 21–28; 10, 36–39; 4, 113–130].

В таком понимании первичная номинация в современных языках крайне редкое явление. В этом плане она относится к первообразным словам типа «мать», «озеро», «еда», «гора» и т.д. Чтобы пополнить свой языковой инвентарь, при обозначении способности современных языков вводится понятие вторичной номинации. Под понятием вторичной номинации понимается использование фонетического облика первообразной языковой единицы для нового обозначаемого. Это означает появление нового значения определенного слова. Отнесение слов и словосочетаний к первичной, а предложений ко вторичной номинации восходит к теории означивания Э. Бенвениста. Он, под условиями означивания пре-

жде всего понимает наличие средств языкового выражения той или иной семиологической значимости и факт вхождения данного знака в ту или иную систему и определенного осмысления знака в этой системе [4, 120–130].

По мнению Э. Бенвениста, знак существует в том случае, если опознается как означающее всей совокупностью членов языкового коллектива и если у каждого вызывает в общем одинаковые ассоциации и одинаковые представления» [4, 120–130]. «Уже само название знаков первичной номинации слов и словосочетаний как номинативных, а знаков вторичного означивания сообщений и высказываний как предикативных, разграничивает их не только по сфере функционирования, но и по своему основному значению [19, 41–47].

Выводы

Репрезентативной сущностью слова составляет его семиологический аспект языковой номинации. Сюда еще можно добавить взаимосвязь с внеязыковым, предметным рядом с реальным миром. В номинативном плане слово вполне можно считать названием предмета, объекта и т.д.

Обозначение окружающего мира словом происходит таким образом: определенный комплекс звуков — звукообразов соединяется с определенным представлением.

Языковая номинация и номинативная функция слова наблюдается во всех языках и языковых универсалиях.

ЛИТЕРАТУРА

1. Апресян Ю. Д. Современные методы изучения значений и некоторые проблемы структурной лингвистики. // Проблемы структурной лингвистики. М., 1963, стр. 104–109.
2. Ахманова О. С. Очерки по общей и русской лексикологии. М., URSS Либроком, 2009, 294 с.
3. Балли Ш. Общая лингвистика и вопросы французского языка. М., Эдиториал УРСС, 2001, 416 с.
4. Бенвенист Э. Общая лингвистика. М., ЛИБРОКОМ, 2009, 446 с.
5. Блумфилд Л. Язык. М., УРСС, 2002, 606 с.
6. Булыгина Т. В. Особенности структурной организации языка как системы и методы ее исследования. М., Наука, 1991, 288 с.
7. Вахек И. Лингвистический словарь пражской школы. Русский перевод. М., Прогрес, 1964, 350 с.
8. Виноградов В. В. Русский язык. (Грамматическое учение о слове). М., Высшая школа, 1972, 614 с.
9. Винокур В. В. Избранные работы по русскому языку, М., Флинта Наука, 2016, 775 с.
10. Гак В. Г. К типологии лингвистических наименований. М., 1977, 340 с.
11. Кубрякова Е. С. Части речи в ономастиологическом освещении. М., URSS, Изд-во ЛКИ, 2008, 113 с.
12. Пешковский А. М. Лингвистика. Поэтика. Стилистика: избранные труды. Москва: Высшая школа, 2007, 800 с.
13. Покровский М. М. Избранные работы по языкознанию. М., Изд-во Акад. наук ССР, 1959, 382 с.
14. Реформатский А. А. К вопросу о фonomорфологической делимитации слова. «Морфологическая слово в языках различных типов». М.—Л., 1963, 236 с.
15. Сепир Э. Язык. Введение в изучение речи. Москва: URSS ЛЕНАНД, 2016, 222 с.
16. Смирницкий А. И. Лексикология английского языка. М., Изд-во лит. на иностр. языке, 1956, 260 с.
17. Соссюр Ф. Курс общей лингвистики. М., URSS ЛИБРОКОМ, 2013, 271 с.
18. Телия В. Н. Вторичная номинация и ее виды. М., 1977.
19. Уфимцева А. А. Лексическое значение. Принципы семиологического описания лексики. М., ЛИБРОКОМ, 2010, 239 с.
20. Щерба Л. В. Избранные работы по русскому языку. М., Аспект Пресс, 2007, 256 с.
21. Телия В. Н., Азнаурова Э. С. Языковая номинация. Виды наименований. М., «Наука», 1977, 358 с.

© Аскерова Мунаввар Эхтибар кызы (hacyeva87@mail.ru).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»